



艺苑风景

人物画家方增先浙江办展

本报讯 11月3日，在阔别魂牵梦萦的孤山26年后，78岁的方增先回来了。由浙江省委宣传部、中国美术家协会、浙江省文化厅、中国美术学院等单位主办，浙江美术馆和上海美术馆承办的“方增先人物画大展”在浙江美术馆开幕。

方增先是“浙派人物画”的领军人物之一，是中国人物画当代变革的始终不渝的追索者。他在人物画领域的基础造

(晓 雾)

型、笔墨语言、艺术风格、学术理论方面形成了一套完整的教学实践体系，在中西融合中守望传统、立足时代，将写实性的时代精神与传统性的写意精神相融合，开创了一条当代中国人物画别开生面的道路。

本次展览共展出方增先作品130余件，全面地展示了方增先50余年来在中国人物画领域的探索和成就。

(晓 雾)

孙家勤画展杭州举办

本报讯 浙江省文化艺术交流促进会主办的“大风再起——孙家勤画展”近日在浙江美术馆举办。这是浙江美术馆开馆以来举办的首个台湾艺术家画展，共展出孙家勤作品100余件。

孙家勤是张大千先生的关

(吴洞风)

门弟子，是活跃于当今台湾以及海外华人文化界的知名书画家。他1966年毕业于巴西圣保罗州立大学，留校创设了中文系。曾随张大千学艺3年，张大千先生曾以“晚得此才，吾门当大”评价其才华。

(吴洞风)

中国当代优秀水彩画家提名展亮相

本报讯 11月5日，“百年华彩乐章——第二届迈腾中国当代优秀水彩画家提名展”在浙江美术馆开展。丰富多彩的参展作品，吸引了不少爱好者的目光。

水彩画家周刚认为，这些作品代表了中国当代水彩艺术界较高的创作水准，反映了当前水彩艺术发展现状，也体现了画家们对“中国气派、民族精神”这一艺术历史发展命题的

据悉，作为杭州市重点发展的文化创意产业八大类项目活动之一，本次展览活动得到了杭州市委、市政府文化创意产业资金的扶持。

(黎 枫)

越剧《红色浪漫》入选中国戏剧节

本报讯 浙江越剧团创排的大型现代越剧《红色浪漫》，日前从全国专业艺术团选送的127台剧目中脱颖而出，成为浙江省属院团中唯一入选第十一届中国戏剧节的剧目。

(吴采莱)

黄百鸣电影工作室落户杭州

本报讯 目前，“黄百鸣电影工作室”落户杭州下城区中北创意街区。作为香港电影制作发行协会主席、著名电影制片人的黄百鸣不仅带来了他的新作——《花田喜事2010》，并计划今后每年在杭州拍摄1至2部影片。

“杭州风景优美，文化底蕴深厚，我希望在杭州多拍几部影片。”黄百鸣说，去年由他投资的《花田喜事2009》取景千岛湖，票房大卖，至今仍高居香港2009年华语片票房冠军的位置。今年，他邀请吴君如、潘粤明、熊黛林等影星再次开拍续

(白 洁)

张纪中做客大学生文化艺术节

本报讯 11月4日，影视导演张纪中现身2009浙江下沙高教园区第六届大学生文化艺术节开幕式，并于“名家讲坛”上交流传媒影视人才的修行之道。张纪中表示，翻拍《西游记》是因为个人一直关注中国传统文化，希望能制造一部

“好莱坞模式”的大片，让中国文化走向国际市场。张纪中说，中国影视业处于初级阶段，是我国目前尚未得到充分开发的领域。影视传媒专业的学生应懂得坚持，要能静下心，以淡定的人生态度去追求艺术。

(杨立贊 黄天然 顾芸)

浙江省文化厅实施“新松计划”5年来，已举办了全省青年表演人才高级研修班和各类优秀青年表演人才个人专场30多个，推出了一大批富有潜质的优秀艺术新人。该计划对浙江培养和造就青年艺术人才起到了极大的推动作用。为使浙江的舞台艺术人才队伍得到进一步提升，浙江省文化厅日前又推出了省属院团优秀青年演员大拜师活动。

百尺竿头 更上层楼

——浙江省属院团优秀青年演员集体“大拜师”

杜俏俏 薛亮 / 文 彭剑文 / 摄

浙江省属院团优秀青年演员拜师现场



师生合影

名师风采



王家娟



邓沐伟



陈劲峰



梅葆玖



王世瑜



王芝泉

“献花”、“奉茶”、“行拜师礼”！传统而又隆重的拜师仪式日前在浙江京剧团京韵坊进行。浙江省属院团优秀青年演员大拜师仪式上，该省一批京剧、昆剧、越剧、滑稽戏等艺术门类的优秀青年演员，向来自北京、上海、天津、江苏以及浙江的艺术名家王文娟、金采凤、梅葆玖、刘长瑜、王芝

泉、邓沐伟、陈劲峰、汪世瑜、王世瑶、顾芸数十位大师拜师学艺。

文化部艺术司专门发来贺电。贺电说，举办青年演员拜师活动，不仅激发了老艺术家传授技艺的积极性和创造性，而且调动了青年演员钻研艺术的主动性和平易性，有利于促进青年表演艺术人才队伍建设，有利于传承和发展戏曲艺术表演精粹，使传统戏曲艺术延绵不断、后继有人。

大拜师现场气氛庄重、真情涌动。浙江小百花越剧团的夏艺奕拜越剧名家王文娟为师，浙江越剧团裘锦媛拜越剧名家金采凤为师，浙江京剧团单娜拜京剧名家梅葆玖为师，浙江京剧团罗戎征拜京剧名家刘长瑜为师，浙江京剧团安丽娜拜昆剧名家王芝泉为师，浙江京剧团张旭拜京剧名家邓沐伟为师，浙江京剧团金敏、浙江昆剧团田漾漾拜京剧名家陈幼华、浙江昆剧团朱斌拜昆剧名家王世瑶为师，浙江昆剧团毛文霞、浙江昆剧团曾杰拜昆剧名家汪世瑜为师，浙江曲艺杂技团郎闻燕拜滑稽戏名家顾芸为师。至此，浙江省12位优秀青年演员各有名师。

京剧武旦安丽娜发言说：“今天是我艺术生涯中难忘的日子，能有机会向仰慕已久的老师学习，这离不开浙江对传统戏曲的重视。艺术是无止境的，我要把有限的青春献给无限的艺术。”

著名昆曲表演艺术家汪世瑜说：“拜师只是一个形式，关键是如何使表演艺术代代相传。师生间应相辅相成、同心同德，使传统戏曲能够更加繁荣。”

浙江省文化厅厅长杨建新表示，通过这些著名表演艺术家们手

传把手的言传身教，不断提高自身的艺术表演水平和艺术修为，必将使潜心学艺、拜师求教的良好风气在省属院团乃至全省文化系统蔚然成风。

希望参加拜师仪式的各位青年演员，能够珍惜来之不易的学习机会，虚心求教，刻苦钻研，学习老师们精益求精、勇于创新的艺术精神，学习老师们德艺双馨、无私奉献的艺术品格，自觉担当起新世纪艺术工作者振兴戏剧艺术、勇攀艺术高峰的光荣使命，为加快文化大省建设、促进文化大发展大繁荣发挥积极作用。

以培养青年艺术人才为目的而推出“新松计划”，是浙江省文化厅落实浙江省委进一步加强“文化人才工程”建设的重要举措。浙江省属院团优秀青年演员大拜师活动是2009年“新松计划”的重点项目，旨在进一步加强浙江省属院团青年艺术表演人才队伍建设，培养德艺双馨、内外兼修、富有潜质的拔尖艺术表演新人。

据悉，浙江省文化厅实施的“新松计划”对省级文化系统青年艺术人才培养进行专项资金拨款，主要用于省属院团的有培养潜质、40岁以下青年艺术人才的培养，对他们的学习深造、交流访问、艺术实践以及个人专场演出等予以资助，以让更多的艺术新人脱颖而出。

王文娟 一级演员，中国戏剧家协会理事。演技精湛、个性突出、形象鲜明，被行内名家赞为善于塑造人物的性格演员，是越剧“王派”的创始人。其唱腔平易朴实、自然流畅、韵味浓郁、中低音区音色浑厚柔美，在唱段的重点唱句中，则运用高音以突出唱段的高潮，从而形成强烈的色彩对比。演唱时以真声为主，吐字优雅中显浓艳，朴实中见华彩，于平淡中把不同曲调、多种板式组织为成套唱腔，有层次地揭示人物内心感情的细微变化。

王芝泉 昆剧表演艺术家，中国戏剧家协会会员，上海昆剧团国家一级演员。师承方传芸、松雪芳、张传芳，主工刀马旦、武旦。她的表演特点“稳、准、狠、险、美、帅”，柔中见刚、刚柔相济、打中有做、舞表结合，文武双全，被誉为“武旦皇后”。拿手戏有《孙悟空空三打白骨精》、《白蛇后传》、《盗仙草》、《八仙过海》、《盗银库》、《扈家庄》、《请神降妖》、《雅观楼》等；现代剧《忠魂曲》中的杨开慧、《西园记》中的王玉贞、《孟丽君》中的孟丽君等人物角色，深入人心。

金采凤 一级演员，中国戏剧家协会会员。1930年出生于上海，自幼喜爱越剧，1946年考入雪声剧团训练班。她工闺门旦兼擅花旦。唱腔继承袁（雪芬）派，并吸收有施银花、傅全香的音腔成分，自成一格，有“金派”之称。其特点是委婉流畅，富有韵味，好听易学。最有代表性的作品是《盘夫》中的严兰贞、《碧玉簪》中的李秀英，被誉为“活兰贞”、“神秀英”。1993年获美国纽约林肯美华艺术中心颁发的“亚洲杰出艺人奖”，著有《越剧黄金一书》。

梅葆玖 京剧表演艺术家，一级演员。京剧大师梅兰芳先生幼子，梅派艺术传人，北京京剧院梅兰芳京剧团团长。10岁开始学艺，13岁登台演出《玉堂春》、《四郎探母》等剧，深得其父教诲和指导，艺术精湛、基础扎实。在青衣、花衫、刀马旦、昆曲等方面均有较高造诣。18岁开始与其父同台演出，嗓音甜美圆润，唱念字真韵美，表演端庄大方，扮相、演唱都近似其父。常演梅派传统剧《霸王别姬》、《贵妃醉酒》、《穆桂英挂帅》、《太真外传》、《洛神》、《西施》等，曾获美国纽约林肯美华艺术中心颁发的“亚洲杰出艺人奖”。

刘长瑜 一级演员，中国京剧院艺术指导委员会主任，中国戏剧家协会副主席，第四、八、九、十、十一届全国人大代表，第六、七届全国政协委员，无党派人士。享受国务院特殊津贴。学习京剧表演艺术，工青衣、花旦、刀马旦，尤擅长花旦。1958年得艺术大师荀慧生亲授，后又得到雪艳琴、李玉茹、童芷苓、俞振飞等众多艺术名家的传

授。1955年加入杭州京剧团，为当时剧团八大头牌之一，曾主演《挑滑车》、《长坂坡》、《铁龙山》、《八大锤》、《杀四门》、《四杰村》、《嘉庆功》、《箭杆仇》等长靠、短打、箭衣武生戏。1962年2月拜著名京剧表演艺术家盖叫天为师，随盖老学戏、工作，在上海拍摄了艺术片《武松》。现仍在浙江艺术职业学院为京剧事业

发展贡献力量。

汪世瑜 著名昆曲表演艺术家，一级演员。现为浙江昆剧团名誉团长。第三届中国戏剧梅花奖得主，享受国务院特殊津贴。2002年被文化部表彰为“有特殊成就”的艺术家。他14岁随团学艺，师承著名昆剧表演艺术家周传瑛，工小生，尤以“巾生”见长，经40余年舞台磨练，获“昆曲中生魁首”之誉。汪世瑜扮相清俊美、嗓音甜润、身段潇洒、擅演风流俊爽之才子书生，表演上不拘泥于程式，注重以情出戏、以情感人、声情并茂，深受观众和行家推崇。他成功地塑造了《牡丹亭》中的柳梦梅，《西园记》中的张继华，《桃花扇》中的侯朝宗，《风筝误》中的韩琦等，《长生殿》中的唐明皇，《浮沉记》中的赵文清等诸多艺术形象，《拾画·叫画》、《琴挑》、《跪池》等拿手好戏的表演更是丰采独具，令人叫绝。曾先后在北京和杭州两次举办“汪世瑜生专场”。

王芝泉 昆剧表演艺术家，中国戏剧家协会会员，上海昆剧团国家一级演员。师承方传芸、松雪芳、张传芳，主工刀马旦、武旦。她的表演特点“稳、准、狠、险、美、帅”，柔中见刚、刚柔相济、打中有做、舞表结合，文武双全，被誉为“武旦皇后”。拿手戏有《孙悟空空三打白骨精》、《白蛇后传》、《盗仙草》、《八仙过海》、《盗银库》、《扈家庄》、《请神降妖》、《雅观楼》等；传统折子戏《挡马》荣获文化部表演一等奖。曾获全国戏曲会演主演一等奖，第四届中国戏剧梅花奖；宝钢杯高雅艺术奖及第三

届上海戏剧主角一等奖；上海市三八红旗手、上海市劳动模范；全国先进女职工、全国劳动模范及上海市优秀共产党员称号。

邓沐伟 京剧铜锤花脸，天津京剧院主演，国家一级演员。1959年考入天津市戏曲学校，受教于刘少峰、张福昆老师，学演40余出京剧、昆曲剧目。曾向王奎奎及裴派传人夏鹤龙学习花脸剧目，后拜方荣翔为师。嗓音浑厚宽亮、韵味醇厚，表演凝重深沉、洒脱大方，为裘门优秀再传弟子。常演剧目有《铡美案》、《铡判官》、《将相和》、《姚期》、《锁五龙》、《砸麦场》、《刺王僚》、《赵氏孤儿》、《大探二》及新编现代剧《华子良》、新编历史剧《一代元戎》等裴派代表作。

顾芸 著名滑稽戏表演艺术家，一级演员，现任江苏省文联副主席、江苏省戏剧家协会副主席、苏州市滑稽剧团名誉团长，享受国务院特殊津贴。在30多年的艺术生涯中，演过淮剧、歌剧、京剧、沪剧、滑稽戏。戏路宽广，艺术功底深厚，表演含蓄、潇洒、幽默诙谐。尤其擅长人物性格刻画，具有个

性的喜剧表演风格。领衔主演40多台大型戏剧。在电影《小小月楼》展露艺术才华。由她主演的《快活的黄帽子》、《一二三，起步走》、《青春跑道》相继荣获中宣部第一届、第六届、第九届精神文明建设“五个一工程”奖、文化部文华大奖、第六届中国艺术节大奖、文化部第二届、第七届、第十二届文华表演奖、第九届、第十五届戏剧梅花奖，第十四届上海“白玉兰”戏剧表演奖。